

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Махровой Маргариты Михайловны  
«Современная русскоязычная инфографика: лингвистический аспект»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.01 – русский язык. – Великий Новгород, 2019. – 23 страницы.

В настоящее время креолизованные тексты стали признанным объектом внимания и предметом исследования в сфере гуманитарного знания. Отдельные признаки и аспекты креолизованных текстов нашли отражение в трудах отечественных и зарубежных языковедов. В то же время малоизученной областью оставался лингвистический компонент инфографики. Поэтому не вызывает сомнений **актуальность** работы М.М. Махровой, представившей комплексный анализ лингвистического компонента современных инфографик в русском языке XXI века. **Теоретическая значимость** диссертации связана с разработкой интегративной концепции проведенного анализа.

Диссертация базируется на обширном эмпирическом материале: 1800 инфографик, извлечённых в период с 2000 по 2019 годы из наиболее актуальных для русскоязычного пространства печатных и интернет-изданий, а также национального корпуса русского языка ([ruscorpora.ru](http://ruscorpora.ru)). Материал в полной мере отражает функционирование верbalного компонента инфографик в русском языке XXI века и позволяет получить достоверные выводы о месте данного явления в современной лингвокультурной сфере.

Автором были выделены важные для этой области проблемы, а именно: отсутствие единой номенклатуры и тематической классификации инфографик с точки зрения языка и проблема корреляции вербального и визуального компонентов инфографик разных видов. Ценным является дополнение дискурсивного анализа психолингвистическим экспериментом (общее число информантов более 500 человек), что, во-первых, вывело исследование в область языкового сознания, а во-вторых, обусловило его **научную новизну** из-за многоаспектности подхода.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы убедительно. В своей диссертации М.М. Махрова характеризует современные русскоязычные

инфографики как креолизованные тексты, системные организации информации, передающиеся подготовленному и неподготовленному адресату в доступной форме с помощью синтеза вербальных и невербальных средств.

Текст автореферата М.М. Махровой композиционно и технически хорошо оформлен. Диссертантка глубоко исследовала проблему, самостоятельно выработала методику анализа избранного объекта, последовательно и внимательно проанализировала фактический материал.

Знакомство с авторефератом позволяет заключить, что представленная работа является самостоятельным и оригинальным исследованием, построенным на актуальном материале и основательной теоретической базе, отличающимся определенной научной новизной и содержащим убедительные выводы. Диссертация прошла достаточную апробацию на конференциях различного уровня. Ее положения нашли отражение в 15 публикациях, включающих 4 статьи, размещенные в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Диссертационное исследование Махровой Маргариты Михайловны на тему «Современная русскоязычная инфографика: лингвистический аспект» отвечает требованиям действующего Положения о присуждении учёных степеней (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), и его автор, Махрова Маргарита Михайловна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.19 – теория языка),  
главный научный сотрудник  
ФГБУН Институт языкоznания РАН

  
Васильева Наталия Владимировна

31 октября 2019 г.

125009 г. Москва, Б. Кисловский пер., д.1, стр. 1  
Тел. +74956903585  
[vasileva-natalia@iling-ran.ru](mailto:vasileva-natalia@iling-ran.ru)

